黑龙江省2020年上学期绥化市安达市第七中学高一历史9月月考试题答案
1.答案：B
解析：

2.答案：C

解析：AB. 只是题干信息的一方面，不是共同的体现，两项都不符合题意，故AB错误；
C. “尽地力之教”、“多粪肥田”、“地力常新壮”、“时至而作，竭时而止”，体现了农业领域中注重发挥地利力，施肥，讲究因地制宜，按节气安排生产等方式提高单位面积产量，共同体现的是注重精耕细作，故C正确；
D. 自给自足在材料中未体现，故D错误。
故选：C。
3.答案：C

解析：C. “郑之刀，宋之斤，鲁之削，吴粤之剑，迁乎其地，而弗能为良”的意思是说郑国的刀、宋国的斤、鲁之削以及吴粤之剑都比较厉害，离开此地就不能成为精良，充分体现出手工业地域特色明显，C正确；

A. 材料不能说明工艺分工日益精细，A错误；

B. 产品分类也不是材料主旨，B错误；

D. 材料没有涉及手工业的管理问题，D错误。

故选：C。

4.答案：D
解析：

5.答案：C
解析：依据材料“夜市千灯照碧云，高楼红袖客纷纷．如今不似时平日，犹自笙歌彻晓闻”可知夜市出现在中唐时期，突破了以往的时间限制，故C正确．
B与题干信息不符．故排除．
A是无关项．故排除．
题干与草市无关．故排除D．
故选C．
6.答案：B

解析：材料中《清朝文献通考》的记载表明统治者已经认识到商业的重要性,对商人也能更加平等地对待,说明商人社会地位有了一定的变化,B正确。材料主要说的是商业方面的内容,A错误。C,D在材料中无法体现.故排除。

7.答案：C
解析：唐代邢窑白瓷在安史之乱后衰落，越窑青瓷代之而兴盛，这一变化和经济重心南移有密切关系，故C项正确；社会动乱影响了南北交流，但不是阻断，故A项错误；B项错在“全面衰退”，不符合史实，故错误；休养生息政策是在唐初，故D项错误。

8.答案：A
解析：根据材料“明清时期（鸦片战争前），苏杭地区的工商业面向全国，呈现了清新、活泼、开朗的气息”，再根据图片反映的市镇分布情况可以得出以经济功能为主的区域性市镇网已形成，故A项正确．
BCD三项的说法需要与其他的信息进行对比性论证，不符合题意，应排除．
故选A．
9.答案：A

解析：由材料“弱者被排挤而日益贫困以至破产沦为雇工强者则成为‘家有荔枝千枝’的大户,甚至雇工经营”说明清代广东地区农业领域产生了资本主义生产关系,故A项正确。

10.答案：D
解析：D．从小料内容可以看出洋务企业学习西方先进科学技术，这在很大程度上促进了中国向西方学习，又到了中国民族资本资本主义的产生，这是材料中评价洋务运动的主要原因。
B．材料评价洋务运动的原因，不是因为它在一定程度上抵制了外国的经济侵略。
C．材料没有体现出洋务运动，学习西方军事工业的影响。
A．材料与镇压太平天国运动无关。
故选：D。
11.答案：A

解析：依据表格中“1894—1914年”日本对中国贸易的数字明显呈上升趋势,说明日本对中国经济侵略的加剧,故A项正确;此时,英国仍然是过激强国,对英贸易比重降低不能说明英国国际地位下降,故B项错误;甲午中日战争之后帝国主义列强的经济侵略以资本倾销为主,故C项错误;晚清中国国际地位比较低下,故D项错误。

12.答案：C
解析：材料中“你们第一个拥抱了地球。”是指麦哲伦船队首次实现了环球航行，船队回到了西班牙后受到了国王的热情褒奖，故C项符合题意；
A项是迪亚士；
B项是达伽马；
D项是哥伦布。
故选C。
13.答案：A
解析：从材料内容明显可以看出是英国政府颁布法律对工业革命时期的污染进行治理，其重要的背景就是工业革命造成了环境的严重污染。
故选：A。
14.答案：D
解析：

15.答案：A
解析：根据所学知识可知， 20 世纪初伴随着第二次工业革命的完成，美国的工业生产超过英国，结合图示自由贸易大树下的英国仍然坚持传统的自由贸易政策，英国受到美、法、俄、荷等国等国挑战，欧美资本主义国家争夺世界市场激烈，这一现象出现的根源是资本主义政治、经济发展的不平衡．
故选A．
16.答案：D
解析：注意限定信息“最根本原因是”，B项主要是清末的原因，故B项错误．
B项不是最根本原因，应排除．
清王朝的覆灭、中华民国的建立为中国服饰变化提供了契机和内因，是最根本原因，故D项正确．
D项与题干关联不大，应排除．
故选D．
17.答案：A
解析：

18.答案：A
解析：

19.答案：A
解析：B．美国20年代的经济并没有持续高速发展，1929年出现了经济危机。
D．人民生活水平在1929年以后逐渐下降。
A．由材料“分期支付”可知，毫无顾忌的分期付款和银行贷款，烘托出市场的繁荣假象。所以答案选A。
C．材料反映的不是加快资金周转，而是导致了虚假繁荣。
故选：A。
20.答案：A
解析：A. 依据表格可知，1929～1930年到1930～1931年美国部分行业工人周工资负增长加剧，说明工人生活条件下降，结合其时间和所学可知，说明经济危机不断加深，故A项正确；

C. 失效不符合史实，应排除；

D. 当时处于经济危机时期，产业结构迅速调整不符合史实，故D项错误；

B. 政府财政支出锐减不是工资变化的主要原因，故B项错误。

故选：A。

21.答案：A
解析：A．由大危机时期，70个国家参与了关税战和贸易战，英美等56个国家与货币战相关，说明当时贸易保护主义政策盛行，故A项正确；
B．世界主要货币大幅贬值材料体现不出来；
C．美元的世界垄断地位是在二战后建立起来的；
D．从材料只能看出资本主义世界经济秩序的混乱，不能得出世界战争将全面爆发的结论，D项不符合题意。
故选：A。
22.答案：B
解析：本题考查罗斯福新政的内容。给退休人员发放养老金属于《社会保障法》的内容，同属这一法案的是建立失业保险制度，故B项符合题意；A、D两项是《全国工业复兴法》的内容，C项是《农业调整法》的内容，故可排除A、C、D三项。
23.答案：B
解析：本题考查对苏联经济体制的掌握。斯大林1931年发表言论说比先进国家落后是正确的,但要在10年内跑完这段距离,不符合苏联的国情,排除A项。斯大林通过工业化、农业集体化、五年计划等政策确立了苏联经济模式(斯大林体制),使苏联的经济迅速提升,因此B项正确;这种计划经济模式与战时共产主义政策和新经济政策不一致。 

24.答案：B
解析：A. 1928年苏联开始实施工业化建设，从材料可知苏联粮食产量减少而出口增多，反映人民为支持国家出口粮食来换取外汇，支持当时国家工业化建设，因此A项符合；
B. 从材料中粮食产量下降和出口增加不能说明“斯大林模式”实施初期成效显著，故A排除；
C. 从材料中无法看出由于农业投入不足而导致农业产量下降，故C排除；
D. 新经济政策由于1928年实行农业集体化后逐渐被取消，而新经济政策取消导致产量下降，不能说是新经济政策的弊端，故排除D项。

故选：B。

25.答案：B

解析：本题考查学生分析材料的能力。苏联的第一个五年计划时期对应的正是欧美资本主义国家的经济大危机，因此欧美把目光投向苏联，探讨为什么苏联取得如此大的成就。当时的苏联是被外国资本主义封锁，所以受到经济危机打击基本上没有，A排除；本题题干中提到了苏联的“一五”计划，“一五”计划在苏联主要是实行重工业，因此农业发展并不是美国人所关注的，排除C选项，选择B选项。D选项包含了范围过大，一五计划只在重工业上取得了显著的成就。
26.答案：A
解析：苏联应对马歇尔计划的举措是建立经济互助委员会，排除B;新经济政策强调利用商品货币关系发展经济，材料反映的是政府计划，C错误；1959年的苏联处于赫鲁晓夫改革时期,改革是要调动地方和企业的积极性，减少家的过度干预，D错误；赫鲁晓夫改革没有突破斯大林体制,材料的“计划”突出钢铁等重工业，与斯大林模式一致,故A正确。
27.答案：D
解析：

28.答案：C
解析：D、图片中的信息反映了资本主义经济政策根据不同时期经济发展而作出调整，并非摇摆不定，故D错误；

C、图片中的无论是自由主义、凯恩斯主义还是国家减少对经济干预，其政策调整都应与当时的生产力水平相适应，其本质都是资本主义生产关系适应生产力发展的调整，故C正确；

A、图片中资本主义国家在不同时期均有相应的经济政策，资本主义国家没有找到合适的经济政策的说法过于绝对化，故A错误；

A、资本主义国家实行混合经济政策仅出现在20世纪70年代“滞胀”危机之后，其尝试建立混合经济的说法在材料信息中无体现，故A错误。

29.答案：D
解析：A. 材料反映的是西方福利国家制度，而福利制度实质是对国民收入的再分配，而非国家对经济的大力干预，故A项错误；

B. 西方国家的福利制度的目的是通过政策调整，保证低收入阶层的生活，以缓和社会矛盾，稳定社会秩序，因此，B项是目的而不是本质，故B项错误；

C. 国家实行高税率是建立福利国家制度的手段，因此，C项与题目考查主旨不符，故C项错误；

D. 材料反映的是西方福利国家制度，这种制度本质上反映了国家利用政权通过税收调节国民收入，对国民收入进行再分配，故D项正确。

30.答案：C

解析：在20世纪70年代“经济滞胀”时期，主要资本主义国家减少对经济的干预，缩减开支，加大企业与市场的联系。C项符合要求。
31.答案：(1)特点：私人民族工业规模超过官营工业；民族工业发展与外国资本主义在华动向紧密联系；出现了一批企业集团。
(2)原有的轻工业继续发展；企业转型升级，实行技术改新和管理改革，产业集团化或兼并联营，实力增强；与外商企业竞争中占有一定优势；新兴的化学工业发展迅速；都基本能满足国内市场需求。
(3)措施：对民营工矿业采取扶持措施和优惠政策；工矿调整处采取疏建办法；设立疏建贷款，在疏建技术上给以指导；制定“技工招募法”，到各地招募技术员工；开设了各种训练班，训练新技工。
积极影响：这些措施为打败日本侵略者提供了经济上保证；又推动了西部经济的发展。
解析：

32.答案：（1）特点:以立法的形式建立;由政府主导;实行以工代赈;关注弱势群体;致力缩小贫富差距等。

意义:1929~1933年,美国爆发严重经济危机。社会保障制度的建立,有利于解决失业问题,缓和社会矛盾,稳定社会秩序;有利于经济的恢复和发展。
（2）20世纪70年代,资本主义经济出现“滞胀”现象,需要削减社会福利开支,以走出困境;福利制度本身存在弊端,过度的福利也降低了劳动者的积极性;过高的福利开支加重了政府的财政负担,是导致债务危机的主要原因。
（3）民众和政治团体必须放弃眼前的政治、经济利益,着眼于长远利益;必须对福利制度进行改革;必须建立与经济发展水平相适应的社会福利制度。

解析：

